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БУРЯКУ СТОЛОВОГО В ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ 
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Буряк столовий є джерелом необхідних людському організму 

вуглеводів, oрганічних кислот, мінеральних солей, вітамінів i біологічно 

активних речовин. Столовий буряк широко використовується в харчуванні 

протягом цілого року: навесні споживають в їжу – молоді листя, літом – 

молоді коренеплоди i листя, восени i взимку – коренеплоди. У харчовій 

промисловості пігментні речовини столового буряку служать для 

нешкідливого фарбування продуктів. 

Висока екологічна пластичність до умов зростання обумовлює широке 

поширення столового буряку. В Україні частка коренеплідних рослин 
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становить 18% загальної площі під овочевими, серед яких буряк столовий 

займає в середньому – 44,1 тис. гa. При цьому врожайність коренеплодів 

досягає в середньому – 20,3 т/гa, валовий збір – 894,1 тисяч тонн [1]. Столові 

буряки в Україні вирощують у всіх областях. Найвищі врожаї станом на 2019 

рік отримано в Житомирській (272,7 ц/га), Волинській (268,9 ц/га), 

Тернопільській (251,5 ц/га), Вінницькій (247,4 ц/га), Полтавській (250,2 ц/га) 

та Хмельницькій (248,4 ц/га) областях [2].  

Столовий буряк – культура холодостійка, насіння його може проростати 

при 4...5°С, проте за такої температури сходи з’являються через 22–23 дні. За 

підвищення температури до 10°С проростання закінчується через 20 днів, до 

25°С – через 5–6 днів. Оптимальною температурою для появи сходів є 

25...26°С, подальше підвищення її вже згубно діє на появу сходів [3]. 

При температурі 6–8 °С починається ріст рослин, але він відбувається 

уповільнено. Інтенсивне наростання листя у висоту відбувається при 21–30 

°С, самі рослини при цьому витягуються, а нового листя утворюється мало. 

Оптимальна температура, яка сприяє отриманню максимального урожаю 

буряка коливається від 15 до 23 °С. Мінімальна сума температур для 

нормального накопичення урожаю коренеплодів скоростиглих сортів 

столового буряку 1500–1600 °С (чи 1400–1500 °С середньо кліматичних сум 

10 – градусних температур), а до початку господарської стиглості лише 

1100–1200°С. 

З утворенням 2–3 пар листочків буряки стають стійкішими до знижених 

температур, але тривале зниження температури впливає на наступний 

розвиток, і в таких умовах рослини дають значну кількість цвітушних 

пагонів. 

На початку формування коренеплодів вимоги до тепла зростають, і 

оптимальна температура в цей період становить 20...25°С. 

Вимоги рослин до вологи також різні й залежать від умов вирощування 

та особливостей агротехніки. В Тернопільській області для отримання 

високих врожаїв та зимового зберігання, згідно досліджень [4], столові 

буряки сіють в другій та третій декадах травня. 

В середньому столові буряки в Тернопільській області сіють у другій 

декаді травня (11 травня). Сходи в середньому з’являються через 17 днів (25 

травня). Сума активних температур за період сівба – сходи становить 218 °С, 

ефективних – 143 °С. Середня температура повітря – 14,5 ºС. Запаси вологи в 

метровому шарі ґрунту під час сівби становили 157 мм, що відповідає 92% 

від найменшої вологоємності. Основним джерелом вологи в цей період є 

зимові опади, сума опадів за період в середньому становить 44 мм. 

В середньому в Тернопільській області дата початку росту коренеплоду 

припадає на 20 червня. Тривалість періоду сходи – початок росту 

коренеплоду в середньому становить 26 днів. Сума активних температур за 

період становить 420 °С, ефективних – 290 °С. Середня температура повітря 

– 16,1 ºС. Сума опадів за період в середньому становила 75 мм. 

В Тернопільській області період від початку росту коренеплоду до 

закриття міжрядь в середньому становить 31 день. Сума активних 
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температур за період становить 566 °С, ефективних – 411 °С. Середня 

температура повітря – 18,2 ºС. Сума опадів за період в середньому становила 

88 мм. 

Пожовтіння нижнього листя відбувається при накопиченні суми 

ефективних температур рівної в середньому 623 ºC, десь в першій декаді 

вересня. Середньодобова температура за цей період становить 18,4 ºC. В 

середньому за період закриття міжрядь – пожовтіння нижнього листя сума 

опадів становить 128 мм. 

В цілому період вегетації триває 120 днів. Сума активних температур за 

весь період становить 2088 °С, ефективних – 1467 °С. Середня температура 

повітря – 17,4 ºС. Сума опадів за період становила 335 мм.  

Таким чином, вважаючи, що ступінь відповідності сучасних 

кліматичних умов Тернопільської області відповідає біологічним 

особливостям столового буряку, що визначає продуктивність цієї цінної 

культури, а найбільш висока врожайність досягається за умов максимально 

більш повного використання рослиною кліматичних ресурсів території 

вирощування, можна зробити висновок, що отримувати високі та стали 

врожаї столового буряку можливо за умов дотримання відповідних 

агротехнічних заходів. 
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Кукурудза – одна з найпоширеніших і цінних зернофуражних культур в 

світовому землеробстві. За універсальністю використання ця культура не має 

собі рівних. За валових зборів зерна вона займає друге місце і третє – за 

посівними площами в світі.  
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